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Na kratko
Iskratel in Cisco skupaj pri hitrih povezavah
Kranjsko podjetje Iskratel je s ponudnikom računalniških in interne-
tnih omrežij, podjetjem Cisco systems podpisalo pismo o nameri za
sodelovanje pri izgradnji omrežij ip in metro ethernet, namenjenih po-
nudnikom javnih telekomunikacijskih storitev. Omenjena omrežja
med drugim omogočajo razvoj naprednejših komunikacijskih storitev,
pri katerih se govor, podatki in večpredstavna vsebina pretakajo po
istem omrežju (triple play). Osnova ostajata protokola ip in ethernet,
pomembno pa je, da vse vrste storitev skozi omrežje potujejo varno,
zmogljivo in cnovno učinkovito. V okviru podpisane namere bo Iskra-
tel v širokopasovnih omrežjih poleg lastnih izdelkov in opreme vklju-
čeval tudi izdelke za ip in metro ethernet podjetja Cisco systems. Teh-
nično in poslovno sodelovanje naj bi začeli predvsem v Sloveniji, ka-
sneje pa naj bi ga razširili tudi na države srednje in vzhodne Evrope,
kjer ima Iskratel že uveljavljen tržni položaj. B. O.

Bill Gates o čarobnosti in poenostavljanju programja

Copenhagen – V danski prestolnici, kjer se danes končuje Microsof-
tova prireditev Europe IT forum 04 je predsednik in glavni arhitekt pro-
gramske opreme Bill Gates (na fotografiji s predsednikom vlade An-
dersom Foghom Rasmussenom) govoril o viziji največjega razvijalca
programske opreme. Predstavljeni programski paketi (med njimi prvič
tudi operations manager 2005, ms virtual server 2005) naj bi bili po
Gatesovih besedah »pomembni tvorci iniciative dinamičnih siste-
mov«, najnovejše Microsoftove strategije za poenostavitev in avtomi-
zacijo procesov. Zastavonoša »programske opreme za zmanjšanje
kompleksnosti procesov« naj bi bil windows update service (wus),
orodje, ki administratorjem računalniških omrežij omogoča nadzor in
avtomatizirano nameščanje nadgradenj v okolju windows. Beta razli-
čica wus je na voljo od torka. Gates je bil vidno navdušen tudi nad vse
bolj razširjeno 64-bitno tehnologijo, ki naj bi zaznamovala prihodnje
leto in še povečala možnosti razvoja programskih rešitev, ki naj bi že
sedaj, tako Gates, zaostajale za razvojem strojnih rešitev. B. Ko.

Firefox ni velika grožnja Microsoftu
Analitiki skupine Meta so se v enem od zadnjih povzetkov dogajanja
na trgu informacijske tehnologije dotaknili tudi izida spletnega brskal-
nika firefox in njegovega vpliva na konkurenco, ki jo v 92 odstotkih po-
nazarja Microsoftov internet explorer. Poudarjajo, da spletni brskalni-
ki niso programi, ki bi ustvarjali prihodek, a so pomembni kot prina-
šalci novih tehnologij. Vsaka konkurenca na tem področju je med dru-

gim lahko tudi protipol Microsoftovega načrta za spletno namizje, ki
bi windows uveljavil kot ponudnika osnovnih aplikacij in tehnologije
uporabniškega vmesnika. Po napovedih skupine Meta naj Microsoft
ne bi izgubil več kot nekaj odstotnih točk tržnega deleža, razen če bi
se kakšen od novih konkurentov (denimo Google) lotil razvoja sple-
tnega namizja. B. O.

Islovar nastaja v internetu
Aprila leta 2001 so na Dnevih slovenske informatike prvič pokazali
spletni terminološki slovar informatike, ki so ga poimenovali islovar.
V zadnjih treh letih se je zbirka izrazov pomnožila na 3236, približno
tretjina jih je opremljena z razlagami. Slovar je nastal na pobudo jezi-
kovne sekcije slovenskega društva Informatika s pokroviteljstvom lju-
bljanske ekonomske fakultete, ki tudi gosti spletni strežnik, kjer je
slovar nameščen. Islovar je drugačen od drugih predvsem zato, ker je
nastaja v internetu in zaenkrat še ni na voljo v knjižni obliki. To pome-
ni, da je vseskozi posodobljen, pri čemer ožji skupini sodelavcev, v
kateri je 22 strokovnjakov za informatiko in jezikoslovje, pomagajo tu-
di zunanji obiskovalci, saj lahko vsakdo predlaga kakšen nov izraz ali
komentar k obstoječim izrazom oziroma razlagam. Slovar je sloven-
sko-angleški in omogoča delo tudi tujcem, saj je spletna stran preve-
dena v angleščino. Ob predstavitvi druge izdaje je Katarina Puc iz ure-
dniškega odbora poudarila, da želijo s projektom poenotiti informacij-
sko izrazoslovje, zagotoviti zbiranje in razlago pojmov na enem me-
stu, hkrati pa poskrbeti za ustrezno poimenovanje novih izrazov, ki se
zlasti v informatiki porajajo iz dneva v dan. Slovar ni samo informati-
ven, pač pa tudi normativen, posamezni izrazi so namreč ovrednote-
ni. Katarina Puc je omenila tudi nekakšne predhodnike islovarja, še
posebej Pojmovnik poslovne informatike in Računalniški slovarček, ki
pa sta oba klasična knjižna slovarja. Islovar bo vedno na voljo v spletu
(naslov: www.islovar.org), ko bo dovolj zrel ga bodo izdali tudi v knjigi,
zaenkrat so natisnili le poskusni snopič. Njegova uporaba je brezplač-
na. B. O.

Razstava pred domačim pragom
Umetnica Marija Mojca Pungerčar, ki je leta 1997 v projektu Maneke-
ni oblekla ljubljanske javne spomenike, je živ dokaz, da je tudi spre-
hajanje s psom možno izkoristiti za kreativno umetniško ustvarjanje.
Pungačerjeva, ki je kot Fulbrigtova štipendistka leta 2001 magistrira-
la na oddelku za nove žanre na umetnostnem inštitutu v San Franci-
scu v Kaliforniji, je tri leta vestno spremljala naraščajoče socialno in
razredno razslojevanje prebivalcev Grbe ter s fotoaparatom in video-
kamero pridno beležila gradnjo luksuznih naselij, ki prostor in moč
razporejajo po novih pravilih. Avtorica je slikovne zapise dokumentar-
no obdelala in jim dodala komentarje ter zgodbe, ki gledalcu približajo
lokalno zgodovino nekdaj tipično delavsko-kmečkega predmestja. Ti-
hi in neopazni naravni procesi s katerimi se prostor prilagaja človeku
so v avdiovizualnem projektu Pred domačim pragom do konca mese-
ca na ogled v ljubljanski galeriji P74 neprofitnega zavoda
P.A.R.A.S.I.T.E. K. Kl.

Pametne stavbe za življenje po pameti
Elektrotehniška zveza Slovenije vabi na šestnajsto delavnico o tele-
komunikacijah, ki je namenjena kar najširšemu krogu poslušalcev.
Tema tokratne delavnice, ki se bo odvijala v ponedeljek in torek na Br-
du pri Kranju, so pametne stavbe. O njih se pri nas ne govori prav po-
gosto, zato organizatorji pričakujejo dober odziv, kajti v naših bivalnih
in poslovnih prostorih se medsebojno vse bolj povezujejo telekomuni-
kacijski, multimedijski, ogrevalni, varnostni, protipožarni in osvetli-
tveni sistemi. Poleg njih pa se danes že skoraj pregovorno povezujejo
tudi različni gospodinjski stroji, aparati zabavne elektronike, osebni
računalniki ter druga z informacijsko telekomunikacijsko tehnologijo
povezljiva oprema. Uvedba pametnih poslovnih in zasebnih stavb pri-
naša njihovim uporabnikom, zlasti starejšim in tistim s posebnimi po-
trebami, udobnejše in varnejše življenje, poslovnim sistemom pa nu-
di varčnejše delovanje. Domači in tuji govorniki bodo skušali odgovo-
riti na številna odprta vprašanja: kako najučinkoviteje tržiti nove reši-
tve pametnih stavb, kako vgraditi sodobne tehnologije v obstoječe
zgradbe in jih upoštevati pri načrtovanju novih, kako zagotavljati
ustrezno pomoč in podporo tehnično manj veščim uporabnikom. Ude-
ležbo na delavnici o pametnih stavbah je najlažje potrditi preko sple-
tne strani http://www.ezs-zveza.si/vitel/16delavnica/, kjer dobite
tudi več informacij o njenem poteku in vseh sodelujočih. K. Kl.

Fo
to

R
eu

te
rs

Središče dnevne sobe danes še
vedno predstavlja velika televi-
zijska škatla, v kateri katodna
cev s curkom elektronov izrisuje
sliko na zaslonu. Slabost katodne
tehnologije je tresoča se in nesta-
bilna slika, ki je škodljiva za oči.
Sploh, če jo gledamo od blizu,
kar še posebej radi počnejo otro-
ci. Resda so v zadnjih letih na vo-
ljo dražji televizorji, ki tresenje
slike odpravljajo (spoznamo jih
po napisu 100 Hz, ki pomeni dva-
krat hitrejše osveževanje zaslo-
na, v praksi pa opazimo, da slika
ne »utripa«), toda osnovna teža-
va prav vsake televizije ostaja –
velikost in nerodnost.

Prvo upanje – plazma
Plazemski zasloni so bili prvi,

ki so se približali idealu tankega
in elegantnega zaslona. Ti sesta-
vljajo sliko iz posameznih stekle-
nih cevk, napolnjenih s plinom,
ki ob električnem vzburjenju ža-
rijo. Žal pa jim zaradi drage teh-
nologije cena nikakor ni hotela
pasti, zato jih imajo danes doma
le petičneži. Poleg tega so »plaz-
me« energijsko zelo potratne, nič
kaj dosti lažje od sicer večjih in
okornih televizij s katodno cevjo,
kakovost prikazane slike pa ni
ravno vrhunska. Njihova glavna
prednost ostaja velikost, saj si
lahko brez težav (razen finanč-
nih) omislimo tudi take, katerih
diagonala zaslona znaša čez pol-
drugi meter. Cene današnjih
osnovnih modelov (42-palčnih z
diagonalo 1 m) se gibljejo okoli
700.000 tolarjev.

Pravo upanje – LCD
Veliko bolje kot plazmam kaže

(vsaj v prihodnosti) tehnologiji,
ki jo številni uporabniki poznajo
iz sveta računalništva – LCD ali
tehnologija tekočih kristalov.
Monitorji LCD so danes po pro-
daji že prehiteli klasične moni-
torje (ki temeljijo na enaki zasta-

reli tehnologiji, omenjeni zgo-
raj), njihova uporaba pa še na-
prej strmo narašča. Razvoj teh-
nologije je bil sicer drag, toda ve-
like prodajne številke ceno posa-
meznih modelov drastično niža-
jo. Nižanje cen se bo najverjetne-
je še nadaljevalo in predvsem
preselilo na večje modele, ki jih v
računalništvu sicer redko upora-
bljamo. In prav tu je upanje za te-
levizorje LCD, ki morajo biti se-
veda precej večje od običajnih ra-
čunalniških monitorjev (ti veči-
noma dosegajo le 15 do 18 palcev
oz. diagonale od 38 do 45 cm).

Tehnologija LCD omogoča iz-
delavo veliko tanjših in lažjih te-
levizorjev, kot smo jih bili vajeni
do sedaj (in kot jih omogoča pla-
zemska tehnologija), hkrati pa so
ti lahko tudi energijsko veliko
varčnejši. Še nedavno je veljalo,
da so tekoči kristali prepočasni in
se posamezne pike prepočasi pri-
žigajo in ugašajo, da bi si bilo mo-
goče udobno ogledati hitre akcij-
ske filme, toda danes to ne drži
več. Tudi težav s potemnitvijo sli-
ke, ki so nastale, kadar smo na to-
vrstne zaslone gledali pod ko-
tom, danes skorajda ni več. Ena-
ko velja za neenakomernost sli-
ke, ki je bile še nedavno pereči
problem zaslonov LCD.
Matej Šmid

Ploske televizije (1)

Elegantno in drago
Televizija je, vsaj če jo primerjamo z računalništvom, že zelo stara
iznajdba. Prvo večje oddajanje (in sprejemanje) signala se je zgo-
dilo že leta 1936 na olimpijskih igrah v Berlinu. Zato je toliko bolj
presenetljivo, da se osnova samih televizijskih aparatov v tem ča-
su ni prav veliko spremenila. Želja po praktičnih in elegantnih plo-
skih televizijskih sprejemnikih, ki v dnevnem prostoru skoraj ne
zasedejo več prostora, pa se počasi uresničuje. Številnim zasebnim tožbam, ki so bile proti

največjemu svetovnemu izdelovalcu program-
ske opreme Microsoftu sprožene v Združenih
državah Amerike, so se pridružile prve protimo-
nopolne tožbe na azijskem trgu, saj se je na ju-
žnokorejskim uradu za varstvo konkurence pri-
tožil Realnetworks, ameriški izdelovalec več-
predstavnih programskih rešitev. Skoraj hkrati
pa je Microsoft dosegel pomembno poravnavo,
ki bo nedvomno vplivala na pritožbeni posto-
pek v Bruslju in na celoten evropski (tudi slo-
venski) trg.

Ameriški programski gigant je
očitno začel zakopavati bojno
sekiro in sklepati poravnave s
svojimi največjimi kritiki. Z
združenjem za računalniško in
komunikacijsko industrijo, sku-
pino, ki je bila ves čas trn v peti
poslovanja Microsofta, so skle-
nili premirje, saj se je Microsoft
strinjal s poplačilom 415 milijo-
nov evrov, ki jih je zahteval No-
vell, še en ameriški izdelovalec
programske opreme. Microsoft
je v zadnjem letu in pol za po-
ravnave porabil več kot tri mili-
jarde dolarjev za rešitve tožbe-
nih zahtevkov, čaka pa ga še ka-
ka milijarda za sklenitev ostalih
poravnav. Zakaj neki se Micro-
soft množično odloča za porav-
nave?

Zakopane sekire pomenijo
precejšen udarec Bruslju, saj sta
v trenutni pritožbi pred sodi-
ščem na pomladno odločitev
evropske komisije med po-
membnejšimi sodelavci komisije
ravno Novell in ameriško raču-
nalniško združenje. Evropski komisiji, ki je
imela v procesu proti Microsoftu sprva veliko
podpornikov (Time Warner, Sun, Novell in
ameriško združenje), je tako ostal le še Realnet-
works, ki sam nadaljuje bitko tudi v Seulu. Če-
prav je evropska komisija takoj sporočila, da
poravnava ne bo bistveno vplivala na proces
pred evropskim sodiščem, kjer Bruselj zahteva
plačilo pol milijarde evrov kazni zaradi nepri-
mernega ravnanja, so pri Microsoftu prepričani,
da za protimonopolno tožbo ni več pravega ra-

zloga, saj je večina glavnih igralcev sedaj s trgom
zadovoljnih. Microsoftu seveda ni treba pomi-
sliti, da je naloga države poskrbeti tudi za potro-
šnike, najšibkejše igralce na trgu, ki niso bili
vključeni v noben veledogovor. Nanje mora mi-
sliti evropska komisija, ki pa je žal spet odvisna
od pomoči velikih programskih hiš, njihovih
podatkov o trgu in tehničnih svetovalcev. Teh
kadrov komisija praviloma ne more ustrezno
plačati niti v primeru, da jih uspe najti na trgu.
Neodvisnih strokovnjakov je v svetu IT žal zelo
malo.

V Sloveniji so razmere še nekoli-
ko drugačne. Urad za varstvo
konkurence (UVK) nikoli ni za-
čel postopka proti Microsoftu.
Ne na na predlog katere izmed
strank (kakšnega računalniške-
ga podjetja), kaj šele na lastno
pobudo. Morda je to še toliko
bolj zanimivo, ker Microsoft ni
imel pretiranih simpatij pri nek-
danji vladi, razen pri nekaterih
ministrstvih, denimo finančnem.
Lanskega maja je slovenska vla-
da sicer podpisala dogovor o do-
bavi Microsoftove licenčne
opreme, vreden več kot milijar-
do slovenskih tolarjev, toda po-
gajanja, ki so močno prevetrila
slovensko podružnico, so trajala
več kot leto dni.
Če se v Sloveniji ne bo pojavil
kakšen Realnetworks, ki bo do-
volj močan, da bo lahko prepri-
čal UVK za skupni nastop in
podporo ter dovolj finančno, lo-
gistično in strokovno podkovan,
da bo lahko izpeljal proces, se
bržkone ne bo zgodilo nič. UVK

bo še naprej brezplodno govoričil o kadrovski
podhranjenosti in s tem opravičeval svojo ne-
sposobnost, Microsoft pa bo premeteno omenjal
dodano vrednost za slovenska podjetja, ki jim
spremembe že tradicionalno niso v interesu.

Za državljane-potrošnike je najpomembneje,
da imajo cenovno primeren in neomejen dostop
do raznoterih informacijskih rešitev. Predpogoj
za politiko, ki bi jim to omogočila, sta zrela slo-
venska država in UVK, ki znata pravilno oceniti
konkurenčna ravnanja na trgu IT.

Ko so tuje medijske
hiše pred dnevi
objavile kratko
novico, da je tudi
korejski Seul začel s
konkurenčno
pravnim
postopkom proti
Microsoftu, so
komentatorske
tipkovnice v
dogodku takoj
prepoznale pritisk
azijskega trga,
zaradi katere bo
Microsoft prisiljen
resno razmisliti o
svoji tržni politiki.

S strani

Konec križarskih vojn
proti Microsoftu?

Peter Kumiljan

Visokoločljivostna televizija (HDTV) tudi pri nas
Ljubljana – Tudi slovenski lastniki visokoločljivostnih satelitskih sprejemnikov in zaslonov ali videoprojek-
torjev lahko spremljajo spored programa HD1 televizije Euro1080; to je razvidno s fotografije posnete v
okolici Ljubljane. Prvi evropski visokoločljivostni digitalni televizijski program je njegov upravljavec – belgij-
sko podjetje Alfacam – letos začel oddajati preko satelita Astra, ponekod v Franciji, Nemčiji, Monaku in na
Nizozemskem pa ga operaterji svojim naročnikom dostavljajo tudi že preko kabelskega omrežja. Temat-
sko obarvan program HD1, ki se vključuje tudi v neposredne športne in koncertne prenose, oddaja avdi-
ovizualne vsebine v ločljivosti 1080 horizontalnih linij (1920 x 1080 točk), slikovni zapis, ki je stisnjen po
normativu mpeg-2, pa se v prepletenem (interlaced) načinu osveži 50-krat na sekundo. Za spremljanje
programa je poleg ustreznega sprejemnika, zaslona LCD ali plasma oziroma videoprojektorja, treba prido-
biti tudi posebno kartico (Euro1080 Conditional Access Card), ki je v mnogih primerih že vključena v ceno
satelitskega sprejemnika. Upravljavec programa HD1 obljublja, da bo z njo – razen v primeru višje sile
(Acts of God) – mogoče programe televizije Euro1080 neovirano spremljati do konca leta 2010. Digitalno
oddajanje televizijskih programov v visoki ločljivosti je v Evropi še v povojih, drugje po svetu pa HDTV ni več
nobena posebnost, še manj redkost. Tako, recimo, na Japonskem v visoki ločljivosti oddaja že polovica
televizijskih programov, v Združenih državah pa več kot 30. K. Kl.
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